



金融如何支持民企发展？ 这场座谈会释放出强信号

支持民营企业发展，金融系统怎么干？日前，一场座谈会在中国人民银行召开。围绕破解融资难融资贵问题、改善民营企业融资环境，金融管理部门和金融机构倾听民营企业诉求、提出实招硬招，释放出支持民企高质量发展的强烈信号。

座谈会上，依文集团董事长夏华谈到了一个困扰产业链下游商户发展的问题，引起参会者的关注。“我们搭建的平台帮助绣娘的产品走出大山、走进都市消费市场，但是在云贵川等地，很多身处小村落的绣娘没有银行账户，买原料、卖绣品往往得用现金交易，更缺乏融资渠道，很不方便。”夏华说。很快，同在会场的中国工商银行董事长廖林就给出了回应——尽快解决云南、贵州、四川等地绣娘的银行开户问题。

企业负责人畅谈融资现状、吐露期待诉求，金融人士耐心回应、真诚解答，这样的沟通交流在座谈会上多次出现，成为金融系统发力改善民营企业融资环境的生动写照。

2月28日，中国人民银行、全国工商联、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合召开金融支持民营企业高质量发展座谈会。

从中央层面的民营企业座谈会，到金融部门第一时间落实决策部署，再到聚焦金融支持召开座谈会，支持民营企业发展的政策举措正逐步落实落细。

当前，我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，这也体现在金融领域。“工行服务的公司客户中，98%是民企。”廖林在座谈会上提供的数据，折射出民营企业对于金融机构的重要性。

座谈会上公布的另一组数据也印证了这点：目前，A股近三分之二的上市公司是民营企业，科创板、创业板、北交所约八成公司是民企，新三板约九成是民企。

“金融机构给予我们的授信额度持续增长，提供的金融产品也不断丰富，为汽车行业创新发展注入了金融活水。”吉利控股集团首席执行官李东辉说。

尽管如此，民企融资仍面临一些堵点痛点，这也体现在不少企业负责人在会上提出的诉求中：

伊利集团高级执行总裁刘春喜介绍，奶业建设周期较长，一些牧场和养殖户面临资金压力，亟待无还本续贷、贷款展期等支持渡过难关。

圆通集团董事长喻渭蛟提出，随着企业积极布局和拓展跨

境物流业务，迫切需要更高时效、更低成本的跨境金融服务助其“扬帆出海”。

商汤科技董事长徐立表示，AI技术和产业发展对资金需求巨大，但科研成本高、周期长、风险大等特点成了不少企业融资的阻碍，期待更精准的金融政策打通堵点卡点。

“在复杂的经济形势下，机遇与挑战并存，民营企业高质量发展迫切需要金融机构、监管部门的大力支持。”夏华说。

有期待，就有回应；有问题，就有答案——会上，多个金融部门透露了下一步的工作打算：

中国人民银行表示，要实施好适度宽松的货币政策，发挥好结构性货币政策工具作用。增加对民营和小微企业的信贷投放，推动融资成本保持在低位。执行好金融支持民营经济25条举措，健全民营中小企业增信制度。强化债券市场制度建设和产品创新，进一步出台举措支持民企发行科创债券。加快出台规范供应链金融业务政策文件，支持产业链上民企便利融资。

金融监管总局提出，持续强化监管引领，继续下大力气引导督促金融机构一视同仁对待各类所有制企业，将民营企业金融服务做实、做深、做精，推动民营

经济健康稳定发展。

证监会透露，将做好民营企业股债融资支持，完善多层次市场体系，加快培育耐心资本，吸引更多优秀民营企业借助资本市场做强做优做大。

“支持民营企业高质量发展，需要金融部门持续用力、久久为功。”中国人民银行行长潘功胜表示，当前，中国金融市场和经济发展的匹配度不够，间接融资和直接融资不平衡不协调；部分金融机构存在避险情绪，“不敢贷”也“不愿贷”；一些基层人员在客户准入上仍存在区别对待，没有做到一视同仁……这些问题仍要下大力气解决，需多部门加强协同配合。

会上，全国工商联相关负责人表示，各级工商联要充分发挥桥梁纽带和助手作用，深化调查研究，搭建对接平台，会同金融管理部门、金融机构提升民营企业融资可得性和便利性。民营企业要加强自主创新，完善治理结构，重视信用管理，加强风险管理，坚定不移走高质量发展之路。

一场座谈会难以解决所有问题，但已充分释放信号。在日益畅通的金融活水支持下，民营企业将不断发展壮大，为高质量发展注入源源不断的动力。

清华大学2025年将适度扩招本科生 重点培养“AI+”拔尖创新人才

近日，清华大学决定有序适度扩大本科招生规模，2025年拟增加约150名本科生招生名额，同时将成立新的本科通识书院，着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才，提升创新人才自主培养能力，以服务国家战略需求与社会发展需要。据悉，该校新增本科生将进入新成立的书院学习。

人工智能正与社会加速融合，也为高等教育带来机遇。记者了解到，当前，清华大学正深入推进人工智能相关专业人才培养，以期为国家高水平科技自立自强提供有力人才支撑，此次扩招本科生及成立新书院就是其中的重要措施。

新成立的本科通识书院将汇聚清华优势学科资源，突出人工智能技术在教育教学、科研创新中的驱动作用，立足人工智能与多学科交叉融合，着力探索人工

智能赋能教育教学范式，以培养具有深厚人工智能素养、掌握人工智能技术、具备突出创新能力的复合型人才。清华大学将在人才培养体系优化、师资队伍建设、教学资源配置等方面同步发力，对此予以保障。

清华大学教务处相关负责人介绍，目前学校已在人工智能人才培养和人工智能赋能教育方面取得阶段性成果。首批已有117门试点课程、147个教学班开展人工智能赋能教学实践，开发出智能助教、备课辅助、智能批改等多种功能场景，同时还为学生配备人工智能学习助手并持续升级，为学生构建个性化学习环境。

目前，该校正在建设人工智能辅修专业/证书项目，打造38门具有清华特色的人工智能通识课程，帮助学生更好地了解掌握人工智能相关知识。

珠江、淮河、钱塘江、闽江等水域进入春季禁渔期

3月1日0时至6月30日24时，珠江、淮河、钱塘江、闽江等内陆水域实行春季禁渔期制度，其间禁止除娱乐性游钓和休闲渔业以外的所有捕捞作业。

2月28日，农业农村部在广州肇庆、安徽淮南、浙江杭州、福建福州开展相关水域春季禁渔联合执法行动同步部署工作。

春季禁渔是让水生生物资源休养生息、推进渔业可持续发展的重要举措。据了解，春季禁渔期间，各地渔业行政主管部门将完善执法机制，深化与公安、海事、市场监管等部门的协同联动，强化编队执法，加强上下游、左右岸、江河湖库联勤协作；加大执法力度，强化日常巡查与专项整

治、水上明察与陆上暗访、执法专管与巡护群管、严厉惩处与宣传教育相结合，加强跨界交界、案件高发、舆情频发、举报线索集中等水域的巡查，依法查处各类非法捕捞行为；深入渔区渔船开展春季禁渔政策宣传，营造良好禁渔氛围。

农业农村部还将加大暗察暗访、挂牌督办等工作力度，督促各地切实落实属地责任，加强春季禁渔期间执法监管，保护水生生物资源和水域生态环境，推动渔业绿色可持续发展。

珠江、淮河、钱塘江、闽江等是我国重要内陆水系，在水生生物多样性和生态环境保护中有重要地位。其中，珠江监测记录到的鱼类达659种，淮河监测记录到的鱼类达115种。

恢复开放！

因定日地震关闭的珠峰景区重迎游客

3月1日0时，珠峰景区恢复开放。

珠穆朗玛峰耸立在中国与尼泊尔交界处，珠峰北坡位于西藏定日县境内。1月7日上午9时5分，定日县发生6.8级地震，为保障游客及工作人员生命财产安全，珠峰景区于1月7日上午10时暂停对外开放。

中国科学院珠穆朗玛峰大气与环境综合观测研究站站长马伟强表示，截至2月28日，珠穆朗玛峰未受地震影响，未观测到明显的冰崩、雪崩或地质变动。“这一结果表明，景区目前具备恢复开放的安全条件。在确保安全措施到位的前提下，可有序恢复开放。”马伟强说。为做好珠峰景区恢复开放准备工作，定日县委、县政府自1月22日起组建联合检查工作组，用35天的时间对景区沿线各重要节点进行全面细致的排查整改。

此外，日喀则珠穆朗玛文化旅游投资发展有限公司在景区关闭期间也进行安全隐患排查，目前已完成旅游观光车运营路线道路的除险工作，并且加固部分受损充电桩、标识标牌等，为部分游客步道设置了安全防线。

2024年，珠峰景区接待国内外游客54.76万余人次，同比增长18%。珠峰景区收入超1.1亿元，同比增长1.4%。截至3月1日上午8时，已有8辆车、19人进入景区。日喀则珠穆朗玛文化旅游投资发展有限公司办公室主任次仁班点表示，下一步，珠峰景区将做好入境旅游、基础设施优化升级、环境保护升级、智慧旅游等服务，保障景区的可持续发展与游客体验。



三万越冬候鸟云南洱源迁飞北归



进入3月，云南省大理白族自治州洱源县的越冬候鸟进入迁飞期，3万余只候鸟陆续北归。洱源县现有湿地面积6.88万亩，河流湖泊密布，为候鸟提供了丰富的食物和优越的栖息环境。当地林草主管部门加强巡护，全力守护候鸟安全越冬。

近年来，随着当地生态环境持续改善，赤嘴潜鸭、斑嘴鸭、白骨顶、紫水鸡、白鹭等一些水鸟选择留下，成为留鸟，为洱源增添了一道新的生态风景线。

国家公共数据资源登记平台上线运行

3月1日上午，国家公共数据资源登记平台（<https://sjdj.ndrc.gov.cn>）正式上线运行，登记工作全面展开。这标志着数据要素市场化配置改革迈出重要一步。

公共数据资源登记平台是开展登记工作的信息化载体，实行“一个标准、两级架构”。1日上

线的国家登记平台，主要负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的登记业务，同时暂时代为受理部分未完成平台建设省份的登记申请。

登记首日，国家登记平台已有医保、气象、自然资源等多类国家级公共数据上线，北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上

海、广东、海南、四川、陕西、宁夏、新疆生产建设兵团等地依托国家平台开展了登记工作。此外，山西、江苏、浙江、安徽、福建、江西、湖北等省级平台完成开发，与国家平台顺利对接，当天同步上线运行。国家登记平台与省级登记平台依托国家电子政务外网实现统一赋码、互联互

通，将逐步构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国公共数据资源登记体系。

国家数据局有关负责人说，未来国家数据局将持续优化平台功能，提升登记服务质量，更好满足用数主体的多元化需求，加快释放公共数据价值，赋能经济社会高质量发展。

最高法发布首批涉市场准入行政诉讼十大典型案例

3月3日，最高人民法院发布首批涉市场准入行政诉讼十大典型案例，充分发挥典型案例的示范引领作用，推进市场准入法治化。

全国法院近三年来审理市场准入一审行政案件57880件，占全部一审行政案件的6.46%，总体态势较以往稳中有增，反映出市场活跃度和完善市场准入制

度的迫切性。此次发布的典型案例就是从中遴选的具有代表性的案件，彰显了人民法院在破除市场准入隐性壁垒，促进公平竞争、激发市场活力方面的司法实践和成效。

这十个案例包括山东众某燃

气公司诉济南市章丘区行政审批服务局行政许可案、湖南省华容县长某棉花专业合作社诉华容县

行为予以纠正的案件，也有通过裁判支持保障行政机关依法行使市场监管职权的案件。

最高法表示，完善市场准入制度是构建高水平全国统一大市

场的关键一环。人民法院将不断提高涉市场准入行政审判工作的针对性、实效性、引领性，为各类所有制经济营造更加公平、透明、便利的发展环境。

(本版稿件均据新华社)